
 
 

 

Postens julundersökning 2010 
Siffrorna avser procent av alla svarande. Resultaten bygger på en undersökning TNS SIFO gjort på uppdrag 
av Posten AB. Undersökningen genomfördes under perioden 1 - 11 november 2010. SIFO genomförde 2000 
telefonintervjuer med ett riksrepresentativt urval av den svenska befolkningen som är 15 år eller äldre.  
 
 
1. På vilket av följande sätt vill du helst få dina julhälsningar?  
Julkort/ brev med Posten    81 
E-post     4 
SMS     5 
MMS     3  
Jag vill inte ha julhälsningar    2 
Jag får inga julhälsningar    1  
Vet ej    3 
Bastal 2000  

 
 
2. På vilket av följande sätt skickar du helst dina julhälsningar?  
Julkort/brev med Posten    71 
E-post     7 
SMS     13 
MMS     2  
Jag skickar inga julhälsningar    6 
Vet ej    2 
Bastal 2000  

 
 
3. Ungefär hur många julkort skickar du?  
1-5     12 
6-9     7  
10-19     29 
20-49     38 
50- 99     3 
100 eller fler     1 
Skickar inga julkort    10 
Vet ej    1  
Bastal 1872 

 
 
4. Ungefär hur många julkort får du?  
1-5     16 
6-9     9  
10-19     34 
20-39     31 
40-99     4 
100 eller fler     1 
Får inga julkort     3 
Vet ej    1 
Bastal 1983 

 
 



 
 
5. Om du skickar julkort, hur brukar dina julkort oftast se ut?  
Jag köper färdiga kort, skriver dit mitt namn och sätter frimärket direkt på kortet  57 
Jag köper färdiga kort, skriver dit mitt namn och stoppar i kuvert   35 
Jag gör mina egna julhälsningar     18 
Jag låter barnen göra julkort som jag skickar     4 
Jag låter trycka upp ett foto på mig själv och skickar som julkort    3 
Jag trycker upp ett foto på familjen och skickar som julkort   3 
Jag skickar inte julkort       8 
Inget av ovanstående\Tveksam, vet ej      2 
Bastal 1872 

 
 
6. Vilka av följande typer av julkort föredrar du att få?  
Jag föredrar julkort med traditionella julmotiv     45 
Jag föredrar julkort som inte har traditionella julmotiv(moderna julkort)    7 
Jag föredrar ett stort julkort som spelar julsånger när man öppnar det    3 
Jag föredrar när julkorten är hemgjorda     25 
Jag föredrar julkort med fotografier     25 
Jag vill ha julkort som är individuellt utvalda just till mig    12 
Stilen spelar ingen roll, det viktiga är att den som skickat det tänker just på mig  50 
Annat svar        1  
Vet ej        2  
Bastal 2000  

 
 
7. Till vem eller vilka av följande skickar du julkort?  
Nära vänner       85 
Bekanta       46 
Familj och släkt      92 
Grannar       12 
Kollegor       15 
Kunder        6 
Affärskontakter       5 
Min chef        3  
Annan        2 
Vet ej       0 
Bastal 1691 

 
 
8. Till vem eller vilka av följande är det absolut viktigast för dig att skicka julkort till?  
Nära vänner       53 
Bekanta       16  
Familj och släkt      82 
Grannar        2  
Kollegor        2  
Kunder        1 
Affärskontakter       1  
Min chef        0  
Annan        1  
Vet ej       1 
Bastal 1691 

 
 
 
 
 



 
 
9. Av vilka anledningar skickar du julkort?  
Göra någon glad    30 
Visa omtanke     33 
Överraska      6 
Hålla kontakten med släkt och/eller vänner   31 
Återuppta kontakten med släkt och/eller vänner   4 
Roligt att göra egna julkort     5 
Trevligt tillfälle att skicka aktuella foton    5  
Av tradition     51 
En del i julförberedelserna    11 
Sprida julstämning    20 
För att jag måste     3  
Andras förväntningar på att få julkort    5 
Annat svar      6 
Vet ej     1  
Bastal 1691 

 
 
 
10. Hur viktigt tycker du det är att behålla traditionen att skicka julkort?  
Mycket viktigt     22 
Ganska viktigt     51 
Inte speciellt viktigt    19 
Inte alls viktigt      1 
Ingen åsikt/vet ej    1 
Bastal 2000  


